

Алексеева Елизавета,
учащаяся государственного учреждения образования
«Средняя школа №26 г. Минска имени З.Г.Колобанова»
8 «В» класс

Что такое единство

Осень... Я всё чаще останавливаюсь на мысли, что люблю это время года так же нежно, как любил его когда-то А. Пушкин. Люблю приезжать на родину моего отца и вместе с ним гулять по городским паркам и лесным тропинкам. Осенью воздух необыкновенный! Насыщенная ароматом яблок и каштанов, осень шелестит осенним листопадом, рассказывая истории поколений и судеб.

В доме моего отца много книг. А.С. Грибоедов, А.С. Пушкин, Ф. М. Достоевский... Я. Колас, Я. Купала, И. Шамякин... С детских лет я читаю книги на русском и на белорусском языках. Часто под звуки грибоедовского вальса я листаю пожелтевшие страницы старых альбомов и, погружаясь в мир прошлого, беседую с теми, кто смотрит на меня с чёрно-белых фотографий. Люблю историю и сегодня знаю, что автор комедии «Горе от ума» свой творческий путь начал в Брест-Литовске, оказавшись там по долгу службы. Я знаю, что первую аллею каштанов в городе Бобруйске посадила внучка А.С. Пушкина Наталья Воронцова-Вельяминова, для которой бобруйщина стала второй родиной. Я знаю, что предки Ф.М. Достоевского жили на белорусской земле около 200 лет до конца XVII столетия. В деревне Достоево есть памятник великому русскому писателю... Известно, что в письме к русскому поэту Сергею Городецкому Якуб Колас писал: «Выше по таланту Достоевского нет в мире писателя. Достоевский наш, Достоевскому, если нужно, все надо простить...». Достоевский наш... А как иначе? Разве можно говорить сегодня о том, чтобы разделить, пусть даже в сознании нашем, тех, чьё единство складывалось долгими веками?

Беларусь была присоединена к России после третьего раздела Речи Посполитой. С тех пор белорусские и русские народы вместе защищали свою общую землю и именно с тех времён были уже непобедимы. Вспоминается история войны 1812 года. А.П. Михайловский-Данилевский в своей книге «Описание Отечественной войны в 1812 году» обратил внимание на то, что «Ни одна крепость в России никогда не была столь полезной, как Бобруйская». Сражение же на реке Березине вошло не только в истории воюющих стран как одно из самых значимых, но и обогатило французский язык. Интересно, что сегодня каждый француз знает выражение «C'est la Berezina», которое обозначает полный крах. И как Наполеон мог так обмануться? Наверное, его полководческого опыта было недостаточно, чтобы понять простую истину: народ, защищающий свою землю, своё Отечество, объединившись, способен разгромить любую вражескую силу. Гордыня «повелителя Европы» привела к катастрофе...Сколько судеб искалечено, сколько горя...

К сожалению, история не всех учит. Великая Отечественная война этому доказательство. Фашисты в гордыне своей не учли особенности характера народа, который в единстве своём оказался непобедимым. Но сколько горя... Только в Беларуси жертвами тактики «выжженной земли» стали 2 230 000 человек. Концлагеря действовали практически в каждом районе страны... Но силы, духовные силы были неравными. О том, что брать чужое нельзя, а защищать своё, бороться за правду необходимо, нас учили с малых лет. И в годы Великой Отечественной войны даже дети боролись с врагом самоотверженно. Только становится страшно, когда понимаешь, что маленькие сердца от горя и боли становились каменными и учились ненавидеть. Вот как пишет об этом Владимир Богомолов в повести «Иван»: «...маленький Бондарев из Гомеля... Его отец, пограничник, погиб в первый же день войны. Сестренка полутора лет была убита на руках у мальчика во время отступления... Ему столько довелось пережить, что нам и не снилось... Он и в партизанах был, и в Тростянце – в лагере смерти... У него на уме одно: мстить до последнего...никогда не думал, что ребенок может так ненавидеть...»

Сегодня, когда народы России и Беларуси празднуют 80-летие освобождения Отечества от немецко-фашистских захватчиков, мы вспоминаем о тех, кто не пришёл с войны. Мы благодарны всем, и мертвым, и живым, за то, что под мирным небом учимся, общаемся, мечтаем. Думаю, что страшный опыт Великой Отечественной войны стал для нас уроком мужества и единства.

Понять каждому ныне живущему, что такое единство, на мой взгляд, поможет знакомство с мемориальным комплексом «Курган Славы». Этот величественный комплекс создан на 21-м километре шоссе, ведущего к столице России.

В основание Кургана была заложена земля городов-героев Москвы, Ленинграда, Волгограда, Севастополя, Одессы, Киева, Брестской крепости-героя. Насыпать курган стали еще задолго до установки монумента. В сентябре

1966 года бросили первую горсть земли и установили памятный знак. Тысячи людей затем приезжали сюда, чтобы насыпать курган жменьками земли, привезённой из разных уголков разрушенной, но не погибшей, не сдавшейся страны. И вот уже почти 60 лет бьётся сердце Кургана, напоминая о том, что сила страны, её мощь – в единстве чувств, мыслей, действий всех людей, живущих на одной земле.

...И снова наступит осень, и «пышное природы увяданье» напомнит о том, что жизнь бесконечна в своём развитии. Нужно только не спугнуть тишины, нужно только в единстве мыслей и желаний, «всем миром» беречь покой и думать о сохранении гармонии на земле, которую мы получили в наследство... все...на время...